

## »对话

# 政法委书记兼公安厅(局)长不科学 司法机关职权配置须改革

政法委书记兼任公安厅(局)长，是比较常见的现象，现在这一局面出现了较大的变化，不少地方政法委书记不再兼任公安厅(局)长，这一变化不仅引起了网友的热议，也引起了专家的关注，刘仁文教授表示支持这一变化。



刘仁文

中国社科院法学所研究员，中国社科院研究生院教授，兼任中国犯罪学会常务理事。

**现代快报：**关于“兼任”，有时候是说政法委书记兼任公安厅(局)长，有时候是说公安厅(局)长兼任政法委书记，那么这两种说法的实质有没有区别？

**刘仁文：**实质并没有区别，不过，规范的说法还是政法委书记兼任公安厅(局)长。

**现代快报：**现在有17省区市政法委书记不再兼任公安厅(局)长，这个现象也引起了网友的热议，您怎么看待这一变化？

**刘仁文：**厅(局)长不应该由政法委书记来兼任。因为政法委是一个特殊的机关，是党领导政法工作的机构，权力很大。由政法委书记兼任厅(局)长，从司法规律来说有副作用。公检法三家互相制约，独立办案，如果按照国际通行的准则，公安的权力应该严格受司法控制。

**现代快报：**不少人认为，政法委书记兼任厅(局)长，也是公安权力比较大的一个说明。为什么和法院检察院相比，公安的权力比较大呢？

**刘仁文：**改革开放以来，出于维护社会治安的需要，给公安的权力比较大，现在的权力也还是

比较大，在拘留、逮捕等问题上，都是公安机关说了算。

**现代快报：**这种情况暴露出什么问题？

**刘仁文：**现在说到司法体制改革，就强调优化司法机关的职权配置，这说明司法机关的职权配置还是有待完善的，不然也就不会说改革了。怎么改更科学呢？现在公安在司法体系中权重过大，改革的方向是降低这个权重。政法委书记兼任厅(局)长，不符合司法改革的总趋势，不利于司法机关职权的科学配置。

**现代快报：**有的网友说，在不少地方，法院院长和检察院检察长都是政法委的委员，而厅(局)长是政法委书记，厅(局)长的权力实际上明显大过两院领导。

**刘仁文：**政法委书记兼任厅(局)长使公安权重大的情况更为突出，难免会影响到法院和检察院。

**现代快报：**政法委书记兼任厅(局)长，在进行协调时容易出现什么情况呢？

**刘仁文：**在一些案子中，政法委书记要进行协调，那么政法委书记同时又是厅(局)长，难免

会为公安这一块说话。还有一个很大的问题是，不少政法委书记是从司法机关之外调来的，有的也不是学法律的出身，那么在协调时，协调的质量会出现意外。

**现代快报：**当政法委书记不再兼任厅(局)长时，不也要进行一些协调工作吗？那么这种“不兼任”又会带来什么具体的好处呢？

**刘仁文：**我觉得这个时候至少政法委书记可以更超脱，因为政法委书记已经是“局外人”，身份上也能避嫌。

**现代快报：**现在是17省区市政法委书记不再兼任公安厅(局)长，按照您刚才提到的趋势，那么能不能预测一下这种总趋势何时在所有地方成为现实？

**刘仁文：**这个不好预测。政法委书记不兼任公安厅(局)长更为科学，我支持这样一个变化，希望各个地方都能这样做。现在社会治安压力大，各级党委政府重视公安工作，公安面临的任务比较艰巨，也起到了大作用，在我看来，今后要解除公安机关的后顾之忧，在人财物等方面要充分保障。  
快报记者 刘方志

## »链接

## 人大常委吴晓灵： 政法委书记 不能兼公安局长

“被监督者是监督者的领导，这种扭曲的关系影响司法公正，政法委书记就不能身兼公安局长！”12日，全国人大常委会委员、原中国人民银行副行长吴晓灵直指公检法监督体系设置错位。

“我们的政法委书记往往都身兼公安局长，公安局本来是检察院的监督对象，但被监督者是监督者的领导，这个体制特别不顺。”吴晓灵表示，她曾经听到基层的法院和检察院的同志感叹工作很为难。“比如，领导开会决定了一个事。那这个领导包不包括政法委书记呢？如果包括，就得服从他的领导。但如果这个事情做得不对，从业务上来说，检察院和法院都可以对公安局做出的不当行为提出不同的意见。”

吴晓灵指出，这种党的关系和行政关系的扭曲和错位，影响了国家的司法公正。  
据《新快报》

## »新闻原件

## 17省区市出现新变化

## 政法委书记不再兼任公安厅(局)长

自2009年3月全国两会至今，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部多个副职，各地高级人民法院、省级人民检察院、军事检察院、公安厅(局)、司法厅(局)多个正职进行了人事调整。而值得关注的是，17省区市政法委书记不再兼任公安厅(局)长。

## 政法高官多出自“西政”

聚焦政法机关2009年度高官人事调整，不难发现，多位“60后”上位要职成为一个显著特色。

在最高人民法院，景汉朝成为继熊选国之后又一位现任“60后”副院长，出生于1963年的童建明则成为最高人民检察院现任副部级领导中唯一的“60后”。

在地方政法机关，青海省高院院长董开军成为继重庆的钱锋、西藏的罗布顿珠之后第三位“60后”省高院院长，山西省检察院检察长王建明成为继宁夏的王雁飞之后第二位省级检察院“60后”检察长等。

此外，政法系统高官多出自“西政”的现象仍得以延续：景汉朝、柯汉民均为西南政法学院法律系78级毕业生；去职的最高检原副检察长胡克惠，则是该校法律系64级毕业生；此外，南英曾于1998年到2002年就读于该校研究生班；张述元毕业于西南政法大学刑事诉讼法专业，拥有法学博士学位；林育均曾在



专家认为，公安在司法体系中权重过大 资料图片

西南政法大学经济法专业研究生课程进修班学习。

### 四大直辖市公安局长 不再由政法委书记兼任

履新者多有丰富的中央和地方机关任职经验，凸显中央与地方干部交流特色。

在“两高”机关的履职官员中，南英曾在最高法任职24年，任职至刑一庭庭长；后任黑龙江省高院院长。景汉朝曾在河北高法任职10余年，入最高法后曾担任审判员、调研组组长；后重返河北省高法担任副院长；在被任命为最高法副院长之前一直担任最高法审委会

副部级专委，他还曾是第三届全国十大中青年法学家之一。张常韧长期从事党务人事工作，曾在黑龙江任职，后调入中组部任职至干部三局局长；出任副检察长之前系最高检党组成员、政治部主任。柯汉民曾在最高检任职14年，先后担任民事行政检察厅、法纪检察厅副厅长，后调任安徽省检察院检察长；2007年跨省交流任山西省检察院检察长。

在地方政法机关，青海高法院长董开军获得法学博士学位后，曾先后在审计署、北京市委政法委、司法部任职，2007年挂职担任青海省副省长，后调任青海高法党组副书记、书记，

常务副省长、代省长等职；王建明曾任职最高检多年，45岁时任最高检检委会副部级专职委员、反贪总局局长，并成为二级大检察官。

而在地方公安机关，随着王立军、傅政华出任渝、京两地公安局长，我国四大直辖市公安局长不再由政法委书记兼任的局面得以出现并延续至今；在其他省、自治区中，已经有13个省和自治区政法委书记不再兼任公安厅(局)长，已无“共和国一代”的身影。

此外，随着出生于1949年的马振川卸任北京市公安局局长，在我国各个省市自治区公安厅(局)长中，已无“共和国一代”的身影。  
据《南方都市报》

## »点评

### 公安局长“兼书记” 弊多利少

近几年来，一些地方任命公安局长兼任政法委书记，原来只是个别现象，现在较为普遍。这种做法弊多利少、得不偿失。任命公安局长兼任政法委书记虽然能解决公安局长个人的职级和待遇问题。但是，这种做法缺乏战略思想，不利于党对政法工作的领导和司法公正。

一是，不利于党对政法工作的领导。地方任命公安局长兼任政法委书记，等于倒退了一大步，淡化了党对政法工作的领导。二是，不利于我国的司法公正。我国的公安局、检察院和法院是一个相互监督、相互制约又相互配合的有机整体。如果这三家对某一案件产生原则上的分歧，就需要政法委出面协调，长期的实践证明这样做有利于司法公正。但是，让公安局长兼任政法委书记有大权独揽、削弱政法委职能的嫌疑，它不仅违背了我们成立政法委的初衷，更不利于司法公正。三是，不利于引导政法干部克服官本位思想。任命公安局长兼任政法委书记虽然能解决其同级副职待遇问题，但是用这种方法来引导政法干部“努力奋斗”，不利于引导政法干部克服官本位思想，还有送人情的嫌疑。

据大江网 作者郭锐

## »跟帖

网易青海网友：有点进步，但步子太小。

网易广东深圳网友：这是一个好的趋势，也是一个必须出现的局面，否则执法不可能公正。最好公安局领导也不要兼任其他司法机关领导，这样才可能实现司法公正。

网易浙江杭州网友：关键是能公开、公正、公开。

网易北京网友：都是换汤不换药。